

义市场经济体制的方向之际，证券、股市究竟要不要搞，究竟怎么个搞法，都存在一定的疑问。

深发展、深万科、深金田、深安达、深原野，从这五只 1990 年深交所成立前发行并进行柜面交易的股票开始，如今，截至 2020 年 8 月 16 日，深圳证交所已有 315 家 A 股上市公司。以公司数量而论，居全球第二。堪称中国资本市场的“深圳军团”——与上海证交所、香港证交所等互通、互补。创业板注册制改革也正式落地，首批 18 家公司 8 月 24 日在深交所敲钟。

资本市场的发展，是深圳发展的一个方面。在中国经济体制改革研究会副会长、广东省体制改革研究会会长周林生看来，深圳特区 40 年的发展，就是一个探索如何建立社会主义市场经济体制的过程。周林生认为，1992 年邓小平南巡谈话，打破了“市场经济是资本主义独有的经济方式，计划经济才是社会主义经济的基本特征”这一传统观念的束缚，不再纠缠姓资姓社的问题，开始探索一条将市场经济与社会主义相结合的道路。



上图：1990 年 4 月深圳鸟瞰。

摄影 / 张锦清

如果将时针再回拨 14 年，1978 年，中国共产党十一届三中全会确立以经济建设为中心的基本国策。一年后，改革开放的第一声“开山炮”在深圳蛇口炸响。1980 年 8 月 26 日，全国人大批准《广东省经济特区条例》，深圳经济特区正式设立。据曾任深圳市副市长的张思平先生说，在 1979 年春节前后，深圳继 20 世纪 60 年代以后，又一次出现“逃港潮”。张思平认为，这成了深圳特区成立的直接导火线。1979 年 4 月，在中央经济工作会议上，习仲勋代表广东省向党中央提出建议——引进外资，在深圳建立加工区。后来邓小平提出，就叫“特区”。回想

当年，仅有二三十万人口的边陲小城宝安县，为何会出现逃港潮？还不是因为人民生活水平与一河之隔的香港地区有较大差距？

亦曾担任过深圳市副市长的张鸿义认为，深圳原本只是毗邻香港的一个小渔村，当时中央没有钱，邓小平要求深圳“杀出一条血路来”。虽然没有钱，但有了特区的政策，深圳人开始了社会主义经济体制下的市场经济探索和实践。这个边陲小镇，几乎在一夜之间就热闹起来了，蛤蟆镜、电子表、录音机等都通过这里流向全国。

现为香港会计师公会资深会员、上海市静安区归国华侨联合会名誉副主席的蔡廷基先生，在上世纪 90 年代初曾在深圳开拓事业。“那时候的深圳，就像后来的电视剧里演的那样——真正是率先打破了‘做是一个月 36 块，不做也是 36 块’的大锅饭。”蔡廷基向《新民周刊》记者提到的电视剧是高明、李雪健等人主演，2010 年首播的《命运》。“你看电视剧里有一幕很过瘾。推土机工作，就是 3 块钱一工，计件制。论收入，比按月计酬来得高，但开初时候，工人们

深圳今貌。

